

诚邀崂山“合伙人”，携手逐梦向未来

崂山区委人才工作会议暨优秀企业家表彰大会举行 重磅发布涉及10大工程、40条具体措施的“人才新政”

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

5月16日上午，崂山区委人才工作会议暨优秀企业家表彰大会举行，用最大诚意邀请“合伙人”携手逐梦未来——

拿出约5166万元重奖企业家；揭牌成立山东首个现代金融产业链人才联盟、虚拟现实产业链人才联盟；启动国际人才社区推进计划，谋划涵盖张村河两岸、株洲路两侧、创智谷三大片区，总面积约42.8平方公里的国际人才社区；发布涉及10大工程、40条具体措施的“人才新政”……

在将人才作为衡量一个地区发展活力的重要指标的当下，青岛市第十三次党代会将“增强人才集聚引力”作为今后5年要全力抓好的十个方面工作中的重要一环，明确提出要在精准引才上求突破、在精细育才上下功夫、在精确用才上见成效、在精留才上强保障，深化人才发展体制机制改革，集聚创新发展智力资源。

站在崭新的历史起点，加速推进人才招引和企业家培育工作的背后，不难看出崂山区奋力打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区，在青岛经济社会高质量发展进程中打头阵、蹚新路的决心与信心。

■作为科技创新的“强心脏”，青岛国际创新园成为崂山区人才集聚地之一。



产业生态使然，崂山引育人才更具紧迫感

区域经济竞争日趋白热化的当下，人才的重要性不言而喻。

近年来，全国各地掀起了一轮又一轮“抢人大战”，尤其是在一二线城市，户籍准入、现金补贴、人才公寓、个税优惠、子女入学等激励政策层出不穷。

具体到相关城区，更是一个比一个求才心切。

作为全国百强区中的“优等生”，深圳南山区对人才的重视程度堪称典范。

2017年，全国首个以人才为主题的公园——深圳人才公园在南山开园，以一种独特的方式，传递出南山对于人才的重视以及引进人才的决心。2021年，南山区在深圳市率先出台“领航计划”2.0政策，进一步优化人才发展生态，加快一流人才汇聚。“南山要更好的发展，靠的是企业和人才。”对于人才之于南山的意义，该区副区长夏雷受访时表示。

百强区排名靠前的杭州市余杭区，同样时不我待地全力打造“全球人才蓄水池”。

今年2月，余杭区出台人才“黄金20条”新政，以最好的环境、最诚的心意、最高的待遇，持续招引各方人才。进入新发展阶段，“人才引领、创新驱动”已经成为余杭发展的主动能。

类似的一幕幕还在广州天河区、成都武侯区等一个个“优等生”队伍中上演……

再把视野拉回到青岛一域，相较于其他“优等生”，作为青岛市乃至山东省的创新高地，崂山区对人才的需求或许更加迫切。

之于青岛，每个区市都有着自己的气质，崂山区“寸土寸金”——相较于兄弟区市动辄几百亩、上千亩的产业发展空间，崂山区对土地的利用更加“细致”。但就是在这种情况下，2021年崂山区仍以仅占全市3%的陆域面积创造了青岛近1/6的财政收入。

何以至此？不妨从崂山区的支柱产业着手剖析。

以拉动崂山区经济增长的第一大支柱产业——现代金融业为例，2021年崂山区实现金融业增加值205.1亿元，金融业增加值增速11.5%，占GDP比重为20.3%，金融业全口径税收占全区税收的34%。目前，崂山区累计落户金融机构和类金融企业达1000余家，涵盖22类金融业态。

再看另一大主导产业——新一代信息技术产业，在崂山，全区高新技术产业产值占其规模以上工业总产值的比重达到82%。近年来，崂山区大力实施创新驱动战略，突出发展人工智能、虚拟现实、微电子、大数据云计算等新一代信息技术产业，已培育独角兽企业7家、高新技术企业628家、专精特新企业386家。

不难发现，自行政区划以来，撑起崂山经济大厦的“四梁八柱”，从来都不是土地密集、劳动密集型产业，而是技术密集、信息密集、智力密集的新经济、新业态。

“做好人才工作，既是必须扛牢扛好的政治责任，也是服务省市大局的必然要求，还是打造示范窗口区的关键支撑。”除自身发展的内在需求外，崂山区委书记张元升还强调，崂山区在全市人才发展格局中地位举足轻重，必须拿出更高标准打造协同创新走廊，建设全国一流的人才高地，为服务省市发展贡献崂山力量。

诚如所言。区域竞争“不进则退，慢进亦退”的当下，想在奋力打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区的进程中不断展现新作为，崂山区就必须牢牢把握人才引领战略地位，以“坐不住”“等不起”的紧迫感，立足区域特点，放开视野选人才、不唯地域引人才、不拘一格用人才，向用人才主体授权、积极为人才松绑、完善人才评价体系，为青岛、为山东厚植具有竞争优势的人才发展生态雨林。

展示“崂山温度”，打造国际人才集聚的“新磁场”

要激励人才发展，就要为人才解决后顾之忧。崂山的“打法”不外乎如此，只不过力度更大、更舍得下本钱。

首先是为人才搭建创新创业的平台载体、提供安居乐业的综合配套。除现有的人才住房等相关政策外，会上，崂山区还向国际人才抛出“橄榄枝”，首次发布了国际人才社区推进计划，要打造国际人才集聚的“新磁场”。

所谓国际人才社区，实际上是指以国际人才需求为导向，在基础好、有条件的区域，着力打造有海外氛围、有多元文化、有创新事业、有宜居生活、有服务保障的特色区域，营造“类海外”生活环境。据了解，当前，北京、上海、深圳均将国际人才社区建设作为建设人才中心和创新高地的核心工作，杭州、南京、苏州等一些国际人才较为集中的城市也都开始试点探索国际人才社区建设。

为抢得发展先机，崂山区结合本地产业结构、资源禀赋、城市空间布局等因素，计划以青岛国际创新园为中心，张村河、株洲路和滨海大道为发展轴带，围绕居住、工作、休闲、消费等多场景，高标准构建国际人才生活圈，实现“科产城人”融合发展和国际人才的有根招引、自然落地。

根据规划，崂山国际人才社区谋划总体范围涵盖张村河两岸、株洲路两侧、创智谷三大片区，总面积约42.8平方公里。

依托崂山区虚拟现实产业园、人工智能产业园、软件和信息服务产业园、生物医药健康产业园四大特色产业，这里将形成集群效应以吸引高技术企业和国际人才聚集落地，创建基于崂山区产业发展需求的国际人才聚集模式，每年创造出不少于2000个国际人才就业落户场景。

根据规划，崂山国际人才社区谋划总体范围涵盖张村河两岸、株洲路两侧、创智谷三大片区，总面积约42.8平方公里。

崂山区虚拟现实产业园、人工智能产业园、软件和信息服务产业园、生物医药健康产业园四大特色产业，这里将形成集群效应以吸引高技术企业和国际人才聚集落地，创建基于崂山区产业发展需求的国际人才聚集模式，每年创造出不少于2000个国际人才就业落户场景。

未来三年，结合城市更新和城市建设三年攻坚行动，崂山区将分年度开展国际人才核心集聚区规划建设，预计2025年核心集聚区初步成型并吸引国际人才全面进驻。核心集聚区总面积近2300亩，重点打造“一园、一街、一基地”（国际人才公园、国际时尚活力商业街、国际人才创新基地），布局国际青年人才驿站、国际人才公寓、国际人才会客厅等8大人才服务设施，可容纳7000位国际人才生活工作。预计到2035年，崂山区将全面实现产业链、配套、服务国际化，吸引各类优秀人才聚集，人才社区全面起势。

“我们的研发工作对高端人才、国际人才的依赖度尤其高，崂山区的国际人才社区计划，将有力助推我们引入高端人才，推动企业发展再上新台阶。”青岛蔚蓝生物集团有限公司是一家创新型生物科技企业，对于刚刚发布的国际人才社区推进计划，公司董事长陈刚颇为期待。

得益于高质量发展带来的雄厚财政实力，在打造人才社区的同时，崂山区还以“真金白银”释放求贤若渴的强烈信号。

现场，崂山区发布重点产业“揭榜挂帅”榜单，榜单涵盖了新一代信息技术、智能制造及工业互联网、医药健康、新能源新材料、文



■山东首个现代金融产业链人才联盟、虚拟现实产业链人才联盟揭牌。



■崂山区向3名2021年度国家级高层次人才兑现奖励。

化旅游5个重点产业的100个项目，涉及总金额5.3亿元。

为青岛冠中生态股份有限公司董事长李春林、青岛易来智能科技股份有限公司董事长姜兆宁和青岛镭测创芯科技有限公司董事长吴松华等3名2021年度国家级高层次人才兑现奖励360万元，向海尔集团公司董事局主席、首席执行官周云杰等共73个优秀企业家（高管团队）颁发“发展功勋奖”“杰出成就奖”“优秀贡献奖”“新锐贡献奖”……会议现场，崂山区一次性发放约5166万元奖金，向“合伙人”们展示爱才、惜才、尊才的“崂山温度”。

突出“产才融合”，紧扣“人才强青”计划脉络

青岛市刚刚发布的《关于实施新时代“人才强青”计划的意见》中明确了产才融合促进计划，紧扣24条产业链，聚焦“补链”“强链”“延链”。而“产才融合”恰是此次崂山区人才新政的突出亮点。

“留住人才的关键在于成就人才，产业就是人才施展才华的舞台。”会议现场，张元升介绍了崂山区的引才思路。转变“为了引才而引才”的观念，坚持以产引才、以才兴产，实现产业与人才的有机融合、同向发力，围绕现代

金融、新一代信息技术、文化旅游、医药健康四大主导产业，组织制定专门人才政策，每条产业链都逐一明确团队引进、人才培育等具体奖励标准，引领带动“建链、延链、补链、强链”，推动实现产才融合。

会议现场，“山东省现代金融产业链人才联盟”和“山东省虚拟现实产业链人才联盟”正式揭牌。未来，两者将准确把握国际国内金融产业、虚拟现实产业变革趋势和市场需求变化，广泛搭建人才交流合作平台，精准引育才，加快高端人才集聚，培养高素质产业人才大军，推动金融项目引进、关键技术研发和科技成果转化。

“产业链人才联盟是崂山‘以产聚才、以才兴产’的进一步细化。”崂山区科创委科技创新部副部长贾文生介绍，聚焦重点产业，崂山区积极推动招商与招才相结合，使项目与人才同步落地，“我们鼓励‘企业荐才’，给予产业链主企业人才名额，由链主企业结合自身发展需求自主推荐人才，我们予以政策扶持，目前，海尔、黄海制药等企业已通过这一政策实现核心技术带头人的招引。”

据了解，未来五年，两个联盟将协同发力，力争新培育引进院士及国家级高层次人才和团队10个以上，培养研究生、博士生300人以上，在崂山区打造现代金融产业和虚拟现实产业这两条千亿级产业链条，为山东、为青岛经济发展、人才培育贡献崂山力量。

“我们将发挥好联盟服务人才的作用，探索建立‘金家岭金融人才俱乐部’，定期举办高端金融人才沙龙、人才研讨会等金融人才赋能活动，为人才交流提供优质平台。同时，通过举办对吸引金融人才有较大帮助的大型活动，提升崂山在金融人才圈的知名度，发挥好联盟积聚人才的作用。”崂山区地方金融监督管理局副局长杨洋说。

发布人才新政，“引、育、留、用”全链条进阶

吸引人才的“打法”还在不断进阶——崂山区全力建设全省最具创新活力的人才汇聚首选地、产才融合样板区、人才生态典范区。

会上，崂山区重磅发布《关于加快推进新时代“汇智崂山”人才系列工程引领高质量发展的实施意见》，以尊贤重土的姿态、求贤若渴的胸怀，与时俱进推出“汇智崂山”人才新政，共涉及顶尖人才引领工程、高端人才培育工程、支撑人才倍增工程等10大工程，共40条具体措施，其中多项措施为全市首创，另有多项措施为全市最优、全省前列。

纵向上，新政涵盖6类人才、3大平台和1个生态，分领域、分层级，有助于精准施策、靶向引才；横向上，新政聚焦人才“引、育、留、用”全链条，设置了涵盖人才住房、医疗、子女入学等全方位的服务保障措施，针对性优化人才发展生态。

本次发布的人才新政，更是崂山区对青岛市“人才强青”十大计划对标衔接、紧密挂钩的体现。其中，16项市级政策均按照至少1:1给予区级配套，在国家级、省部级重点人才培育方面配套比例最高可达1:4不断强化对高端人才的引育。

青岛市第十三次党代会提出，实施“人才强青”计划，以人才高地策应产业高地建设，以高层次人才引领助推城市高质量发展。

高端引领方面，崂山区针对顶尖人才、高端人才、支撑人才、海外人才、青年人才、领军后备人才6类人才，制定了精准丰厚的补助、奖励政策。

一对新培育和全职新引进的两院院士、诺贝尔奖获得者等顶尖人才，给予最高500万元生活补贴；

一对新培育的国家级重点人才工程人选，经认定给予最高400万元生活补贴。对新引进的全日制应届博士、硕士，连续3年每年分别给予5000元、3000元生活补贴；

一对有望冲击更高人才层次的创新创业领军人才，按照ABCD四个等级，分别给予最高200万、100万、50万、20万项目启动经费支持等。

新政既补助到个人，更鼓励企业自主培育“金凤凰”。对人才所在的单位，每新培育1名顶尖人才给予最高500万元的专项补助；招收1名以上博士后进站（基地），当年给予5万元科研资助，培养得越多，奖励就越多。

在落实“规定动作”基础上，崂山区还积极探索创新“自选动作”，实施“人才平台扩容”“人才发展生态提升”等工程，创新组织开展人才引育平台星级评定、人才创新创业研究院建设、国际人才社区打造等工作，均为全市首创，打造具有崂山特色的人才政策体系。

坚持平台思维、产业导向、服务生态选才用才，以市场的逻辑，资本的力量、优质的资源要素聚才……崂山区与人才的“相处之道”，犹如新时代“人才强青”计划中的一抹亮色，为青岛厚植创新沃土，广聚天下英才提供了一种范例。

提供广阔舞台，拿出真情实意，与人才风雨同舟、休戚与共，这样的城市，谁不向往之？